

聳動的瑪雅末日預言

2012年，在好萊塢電影《2012》所創造的末日陰影中拉開序幕，磁極互轉、小行星撞地球、太陽地球行星連成直線、太陽活動劇烈，讓很多觀眾大呼「驚悚」。這些「傳說中」能帶來毀滅性災難的事件，在2012年會不會出現？瑪雅預言是全民的曠世災劫還是媒體的玩笑一樁？與其隨著劇情聳動的末日陰影揣測困惑，我們不如從理性的角度來探究，到底末日預言從何而來？為了透過歷史考據和科學發現為民眾解惑，國立自然科學博物館於2012年7月12日推出「2012世界末日特展——浩劫與重生展」；也許從人類歷史的脈絡和科學知識的發現，我們可以更深入發掘末日傳說所隱含的智慧和真理。

瑪雅人的末日預言被搞錯了

媒體都說「2012年世界末日」的說法來自中美洲古代瑪雅人。而瑪雅人的末日預言之所以受世人重視，是因為瑪雅人對於星體的觀測、曆法的計算都非常精準。瑪雅是由叢林中許多獨立城邦所形成的「瑪雅文化區」，有著許多曆法，而今天流傳在世間的末日預言來自其中的「長計曆」(Long Count Calendar)，因為此曆記錄的未來時間最久遠。根據「長計曆」，人類的文明是以大循環的方式運行，每一個大循環稱為一個「太陽紀」，每個太陽紀相當於5125年。瑪雅人認為，人類已經歷了四個太陽紀，而第五個太陽紀，始於西元前3113年，結束於2012年冬至(12月21日)，此後又是重生的開始。

曾有人說：「瑪雅人無法預測自己滅亡，為何卻能預測

幾百年後的世界末日？」瑪雅人製作「長計曆」時，2012年對於他們而言是非常遙遠的未來；只是，他們萬萬沒想到自己的「世界末日」居然提早到來。1492年，哥倫布發現美洲前，瑪雅文明就已崩毀，而且完全湮沒於叢林中。十六世紀，西班牙人在統治期間燒毀了瑪雅所有文獻，現代人對瑪雅古文明的理解只能來自石刻。關於2012年，只有「托圖古魯6號石碑」(Tortuguero Monument 6)有明確的記載，而這塊石刻的最重要部分也損壞了，但是「2012年末日預言」卻成為後世人自己嚇自己的素材；瓜地馬拉籍的瑪雅長老皮克頓終於忍不住跳出來說：「根本沒這回事！」他甚至表示，末日理論源自於西方，瑪雅人從來沒有這類想法。

最近又有報導說：美國的考古學家在瓜地馬拉瑪雅文化遺址裡獲得重大發現：瑪雅日曆其實已經延續至今後7000餘年，這個發現直接推翻了2012年世界末日說。實際上，從電影《2012》到瑪雅曆，所有這些世界末日的話題，並沒有多少科學依據，或許把它們當成娛樂新聞更為合適。

笑看世界末日預言

世界末日的預言實在太多了！西元999年天主教會假借末日大賣贖罪券，許多人將所有財產田園送給教會而一夕破產，然後才發現原來是騙局一場。1975年美國人馬歇爾·阿普爾懷特 (Marshall Applewhite) 與邦妮·奈特 (Bonnie Nettles) 自稱為外星人下凡，創立了「天門教」(Heaven's Gate)，他們認為幽浮確實存在，而人的軀體不過是靈魂的載體，並說地球將毀滅後「再生」(recycle)，而唯一的逃生方法就是搭上幽浮；此外，他們也鼓吹自殺，好趕快擺脫人類軀體。結果，在1997年3月26日，美國發生了有史以來最大的集體自殺事件，警察發現現場整齊齊，39具服毒身亡的天門教徒屍體，皆身著黑衣、黑褲、黑運動鞋、蓋著紫色的布，就像要出遠門一樣。



另外，美國有個基督教團體發出駭人預言：2011年5月21日世界末日！89高齡的康平（Harold Camping）相信聖經就是一套宇宙曆法，可用來準確詮釋各種預言會在何時成真，他說：「所有的推算結果都是來自細讀聖經。…毫無疑問地，5月21日最後審判就會來臨。」成員之一的瑪麗是一位曾兩度派駐伊拉克的美國女兵。她說：「…上帝指示我們要對所有的人發出警告。」瑪麗和其他成員使用各種方法，來讓世界末日的訊息廣為流傳，包括利用廣告看板、公車站牌坐椅、露營車隊，並且派遣志工在街道各個角落分發傳單；甚至派出宣導團前往拉丁美洲和非洲等世界各地，散布世界末日的消息。結果5月21日甚麼也沒發生，這群人成了惟恐天下不亂的騙子。

而臺灣南投埔里有位教易經的王超弘先生，也呼應美國這個末日時間，以易經八卦推算，預言台灣在2011年5月11日會發生大地震。此末日預言在網上公布後，竟有人相信，而忙著在埔里趕建至少兩百間貨櫃屋準備避難。不過，這項預言非但沒有實現，王超弘也遭法官依違反社會秩序維護法、散佈謠言影響公共安寧之罪，處以四萬元罰款！

此外，臺灣曾有位陳恆明融合佛教、道教、幽浮理論，創立了「上帝救世教會」（God's Salvation Church），該會有160多名信徒，並在90年代傳至美國。他們宣稱上帝會出現在北美的Garland18的電視頻道上（Garland音似Godland上帝之地），在1998年3月31號的午夜12點01分拯救信徒免於地球末日，以飛碟降臨並接載他們上天堂。不過，時間一過，上帝沒有出現，地球也沒有毀滅。隨後，上帝救世教會解散，大多的信徒也都回到台灣。

佛教的末日說

佛經所說的末日是指壞劫之時的「大三災」，這將是太陽和地球進入毀滅的時期，是一不可避免的自然大災難。依據《世記經》的《三災品》，屆時有三種災難，第一是火災，第二是水災，第三是風災。三災各

有上方邊際：火災是二禪的光音天，水災是三禪的遍淨天（極光淨天），風災是四禪的果實天（廣果天）。佛陀說：「火災起時，天空不再下雨，百穀草木都自然的會枯死，到底誰會相信呢？唯獨有看見的人，能自了知而已。…遍淨天宮與光音天宮，此二宮座會互相拍擊，粉碎如粉塵那樣，這種事情到底誰會相信呢？唯獨有看見的人，乃能自了知而已。」這表示佛陀的佛眼能看清整個宇宙的真相。今日天文科學的許多觀測結果，已一一證實佛陀2555年前所說的宇宙的成住壞空，這是令人驚奇的。

以太陽為例，學者普遍同意太陽已經有50億歲了。如果以一般恆星平均一百億歲的壽命來計算，太陽已經到了中年，將日漸老化而死亡。太陽會愈來愈大也愈亮。55億年後，太陽會因核心氫燃料耗盡而開始燃燒表層的氫氣，導致核心部位縮小而外層快速擴大，75.9億年後造成地球毀滅，這將是真正地球世界末日的來臨。

出離三界不受輪迴末日之苦

佛陀在經典裡教導火、水、風大三災的用意，在於指出：一切諸行是無常的、變易朽壞的、不可以依賴的；凡是有為法，是非常可厭的，應當尋求度世解脫之道！亦即要眾生心生智慧，出離三界，不再輪迴，這才是我們來人間的真正目的。

目前的地球，雖然還不到毀滅的時候，但許多氣候學者卻都同意，地球暖化對人類文明的延續確有重大挑戰。2012年春天，科學家在北極測得二氧化碳濃度已達400ppm的新高，我們能夠行動的時間已經愈來愈短！

學佛修行的實踐，展現於自利利他的行動。對於我們生存的地球、賴以生活及修行的環境，我們必須盡責任好好珍惜資源，保護自然。藉此呼籲大家一定要即時覺醒，共創智能綠生活。☉

（本文底圖為「托圖古魯6號石碑」拓片局部轉繪）